

НАСЛЕДНИК НА ВЕСТНИК „СТУДЕНТСКА МИСЪЛ“ (1920 г.) И НА ВЕСТНИК „ИКОНОМИСТ“ (1954 г.)

Как социалната ангажираност може да помогне на студентите да си намерят работа



За проекта BESEE си партнираме с Университет и про воно посредници от България, Унгария, Франция, Испания и Португалия



По време на про воно работническите студенти работят заедно с академични и бизнес ментори, за да решат проблемите на нестопански организации

НАШИЯТ УНИВЕРСИТЕТ Е ЕДИНСТВЕН В СТРАНАТА С ИНИЦИАТИВАТА PRO VONO

УНСС представя България в международен проект за включване на студенти в про воно – специфична форма на доброволчество. Участвайки, те имат възможност да придобият опит по специалността си и да навладеят в гражданския сектор. Още за инициативата и ползите от нея разказват доц. д-р Делица Горчилова и гл. ас. д-р Виолета Тончева-Златкова от Катедра „Публична администрация“, които членуват в консорциума на проекта и организират про воно работническите в страната ни.

Какво означава про воно доброволчество?
Доц. д-р Горчилова: Доброволството е възможност да дариш на хора, с които нямаш директна връзка, най-ценния ресурс, който всеки от нас притежава – времето си. Познатият начин да стане това е класическото доброволчество. При него ключовото е, че освен времето си даряваш и квалификацията си в труд на непознатите хора. Тези всеки от нас може да го прави. Само че все по-активно става така нареченото про воно. Целта термин е про воно publico, което в превод от латински означава „в полза на общността“. Това е доброволство, при което хората заедно с времето си даряват и своите специализирани знания и умения. Идеята е позната в корпоративния свят, където все повече млади специалисти отлеждат от професионалното си време и опит, за да подпомогнат каузи. В България про воно започва да си пробива път през последните години.

Какво представлява проектът ви?
Доц. д-р Горчилова: Проектът носи дългото име „Подобряване на възможностите за заемане на работа и насърчаване на социалната ангажираност на студентите чрез про воно“. В работата си ни изключваме абривиатурата от английски BESEE. Той цели две големи неща. Едното е да популяризира културата на доброволството чрез про воно, но и като цяло. А другото – да помогне на студентите да подобрят шансовете си на пазара на труда. Ако те бъдат включени в процеса на про воно, ще имат много изгоди. Първо, ще излязат от академичната среда и ще се опитват да приложат на практика неща, за които само са слушали на лекциите и са правили в стерилна атмосфера на упражнениата. След това ще работят в екип с непознат и в чий се наложи бързо да се научат да си разпределят задачи и да се съобразяват с другите. Оттук ще придобият и умения. Идеята е да си добият в CV още един ред, който сериозно ще си отпечата от останалите им колеги.

Какви инициативи са включени в проекта?
Гл. ас. д-р Златкова: Разработихме три работнически с различна професионалност. Първата беше краткосрочна и се провеждаше още през април 2019 г. Тестна беше възможността на студентите в рамките на пет часа да навладеят в казус и да дават решение, което да бъде приложено. Имаше три екипа със студенти, ментори от практиката и ние като академични ментори, които работихме за подобряване на квалификационните стратегии на три различни нестопански организации. Проследихме във времето резултата от тази дейност и се оказа, че организациите са постигнали чужда на база дадените предложения.



Доц. Горчилова и гл. ас. Златкова от Катедра „Публична администрация“ споделят ползите, които носи за студентите и преподавателите участието в про воно инициативи

Втората работническа беше средносрочна и се провежда през ноември същата година. Отново имаше три екипа, които в продължение на осем часа работиха по три различни проблема на една и съща нестопанска организация. Казусите бяха свързани с това тя да стане по-видима за младите хора, те да бъдат привлечени в а посещения и да работят в нея. Всеки от екипите даде предложение по съответната тема и накрая всяко от тях беше приложено. Наскоро имаме среща с партъра на организацията, която оценя високо идеите, генерирани по време на тази работническа.

Третата беше дългосрочна, но отне повече време от очакваното и се провежда онлайн. Заедно със студентите и менторите работихме по създаването на наречник в помощ на нестопански организации. Вътре са представени различни начини, по които те могат да бъдат финансирани, включително и нови механизми.

Всика от работническите завърши с публично представяне на проектите. Студентите, освен че получиха сертификат за участие си, създадоха много контакти с колегите от други специалности и бизнес ментори. Докоснаха се до света на нестопанските организации, задържаха с проблемите им и повишиха чувствителността си към живота. Вече следат по други начини на въздействие, което могат да имат върху общността.

Как разглежда студентите?
Доц. д-р Горчилова: Идеята за про воно срещна много добър отклик сред студентите. Надяваме се този ентузиазъм да продължи и ние ще го подхранваме, както можем. А ползи имат не само те, но и ние, преподавателите – зараждаме се за работа, тестваме си преподавателна теория през погледа на практиката и разширяваме мрежата си от контакти с бизнес и неправителствения сектор.

Гл. ас. д-р Златкова: А и се превзвукваме, като се потапяме в чужд проблем и се опитваме да го решим. Проверяваме колко от това, което сме научили, можем да приложим на практика. Имаше много положителни коментари от студентите. Но най-хубавото беше, че те се включиха не толкова заради бонусите, колкото заради удоволствието от това да участват.

Нашият университет ли е единственият в страната, който провежда про воно инициатива с участие на студентите?
Гл. ас. д-р Златкова: Да. Във варианта на мрежа, в която да участват всички заинтересовани страни, да се решават проблеми, решенията да се прилагат на практика и след това да се види реалният резултат от работата, не зная да има други. Имаше идея за създаване контактна точка, в която наши колеги, които също искат да творят тази добра практика, да могат да ни се обадят, за да им съдействаме и да ги подкрепим.

Доц. д-р Горчилова: Подготвихме наречник на ангажираща за университетите, които желаят да въведат такава дейност. Визията е дело на студенти по дизайн, които работиха абсолютно про воно. Изданията е на „Университетски комплекс – УНСС“.

Гл. ас. д-р Златкова: Така сме създали наречника, че ако се събедат стъпките в него, се очаква да има истински успех.

Какви са бъдещите планове за проекта?
Доц. д-р Горчилова: Ние не просто планираме, а действваме. Още следващият семестър ще се възползваме от мрежата си от бизнес ментори, за да направим минало про воно проекти за студентите от претри курс със специалността „Публична администрация“. А в рамките на следващите няколко седмици наречникът ще бъде напълно достъпен онлайн. Успоредно с това го превеждаме на езиките, на които се работи проектът, включително и на български. Ще го качим на сайта на Катедра ни. Имаше и предложение от партньорите ни да изградим по-трайно сътрудничество. В началния етап сме на съставянето на консорциум на университетите в Ебрана, които прилагат про воно в обучението си. Но засега ще насочим енергията си по-скоро към това да напишем следващ проект. Ще се опитаме да разширим идеята и да тестваме още модела.

Гл. ас. д-р Златкова: Горчим възможности за продължаване на този тип дейности и разглеждаме им в други аспекти. В началото на септември провеждаме първата про воно сесия в университета – поредна от презентации, свързани с проекта, пред студенти от различни специалности. И си дадохме сметка, че концепцията още е нова. Така че ще продължим и с такава развистелни кампании.